

绝密★启用前

沧州市普通高中 2024 届高三复习质量监测 历史试卷

班级 _____ 姓名 _____

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、班级和考号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 《孟子·离娄》载:“桀纣之失天下也,失其民也;失其民者,失其心也。得天下有道:得其民,斯得天下矣;得其民有道:得其心,斯得民矣;得其心有道:所欲与之聚之,所恶勿施尔也”。孟子这一主张
A. 奠定了民本主义的思想基础
B. 强调了推行仁政的积极作用
C. 重申了道德教化的政治意义
D. 体现了小国寡民的社会理想
2. 东汉建立后,刘秀改御史大夫为司空,不再承担监察百官之责;以御史中丞为御史台长官,负责监察百官。朝廷举行廷议、讨论重要事项时,往往会为御史中丞与尚书令特设专席。这反映了,东汉初年
A. 中央行政体系完备
B. 丞相失去参政机会
C. 君主集权得到加强
D. 监察官员擅权干政
3. 十六国时,后赵开国皇帝羯族人石勒任用汉族士人张宾为谋主;政治上,推行九品中正制;经济上,劝课农桑,核定户口,征收田租户调;文化教育上,兴办太学。后赵的上述举措
A. 助推华夏认同观念的产生
B. 加快了北方民族交融的步伐
C. 奠定了其统一北方的基础
D. 发展并创新了中原典章制度
4. 唐初,道士出身的太史令傅奕上表抨击佛教,建议废除佛教。僧人法林等人进行反击,与道教展开大辩论。唐高祖下诏:“老教、孔教,此土之基;释教后兴,宜崇客礼。今可先老,次孔,末后释宗。”同时,追赠孔子为“先师”。这表明,唐初
A. 道教依托皇权迅速兴起
B. 社会正统思想发生变化
C. 佛教的社会基础较薄弱
D. 三教共存适应统治需要
5. 乾隆年间,山西巡抚塔永宁奏称,编查保甲“务令穷乡僻壤处处周到”;保甲实行得好坏“全在牌头、甲长、保正等役”,保甲人役“务令择本处务农经营之人充当”;设立保甲循环册,每月上交州县查验。其意在
A. 强化基层社会治理
B. 加强朝廷的垂直管理
C. 保障赋税徭役征发
D. 推行“兵农合一”制度

高三历史 第 1 页(共 6 页)

6. 1898年,直隶各地义和团运动兴起。直隶省府向有关州县调派军队进行震慑,劝谕义和团解散。各地方官对义和团的弹压审慎而有限,有少数地方官暗中对义和团采取庇护态度。这一现象的出现主要是由于
- A. 社会性质的变化
B. 中央权力的下移
C. 民族危机的加深
D. 八国联军的侵略
7. 1906年,孙中山演讲说,欧美各国“文明进步”却引起“社会革命”,“文明有善果,也有恶果……欧美各国,善果被富人享尽,贫民反食恶果……故成此不平等的世界。我们这回革命,不但要做国民的国家,而且要做社会的国家”。在此,孙中山
- A. 明确提出了反帝救国思想
B. 倡导实行民生主义
C. 克服了资产阶级的局限性
D. 主张摒弃西方制度
8. 土地革命开始时,各根据地实行“土地公有(苏维埃政府所有)、农民使用”的原则,禁止土地买卖。1930年9月,中共六届三中全会决定实行“没收地主土地归农民”的原则,“不禁止土地买卖和在苏维埃法律内的租佃制度。”这一调整
- A. 推动革命中心由城市转向农村
B. 巩固了革命统一战线
C. 有利于调动农民的革命积极性
D. 废除了土地私有制
9. 1962年9月,中共八届十中全会作出决定:“国家必须拟定关于国民经济各部门全面支援农业的长期规划。……一切部门制定的计划和采取的措施,都必须肯定以农业为基础,面向农村,把支援农业、支援集体经济放在第一位”。该决定是为了
- A. 加快农业集体化进程
B. 完善计划经济体制
C. 落实国家工业化战略
D. 推动国民经济调整
10. 冷战结束后,我国与许多国家开展了多边首脑外交,这些国家既有资本主义国家,又有社会主义国家;既有西方发达国家,还有发展中国家;既有儒学、新教国家,又有东正教、伊斯兰教和佛教国家。这
- A. 消除了意识形态对国际关系的影响
B. 促进了国际关系新格局的建立
C. 开启了开展全方位对外交往的阶段
D. 践行了国与国一律平等的理念
11. 在阿拉伯帝国,遍布各地的清真寺的附设学校,也被用作图书收藏所,除此还有社会各阶层捐资兴建的图书馆。许多哈里发派遣使者到希腊等地搜集各种书籍,特别是数学和医学方面的书籍。这说明阿拉伯帝国
- A. 致力于欧亚文化的融合
B. 推动了文化的交流和传播
C. 改变了武力扩张的政策
D. 成为了东西方交流的中心
12. 1518年,教皇传讯路德到罗马接受审判。萨克森选侯出面干预,将审讯地点改到奥格斯堡,使路德免遭迫害。1519年6月,路德同神学教授艾克就基督教重大问题展开辩论,许多诸侯致信路德,鼓励他坚持到底,决不动摇。这表明当时德意志
- A. 人文主义兴起
B. 启蒙思想传播
C. 民族意识增强
D. 宗教改革开启
13. 18世纪末19世纪初,拉美的印第安人、白人、黑人、混血人共同形成“美洲人”,他们在宗教信仰、语言、文学、艺术、音乐、舞蹈、心态方面有许多共同点。玻利瓦尔指出:“我们既不是欧洲人,也不是印第安人,按出生应是美洲人。”这可以用来说明,当时
- A. 拉丁美洲的文化多元性逐步消失
B. 拉美各地与欧洲宗主国矛盾缓和
C. 拉美地区民族独立运动势在必行
D. 启蒙思想在拉美由理想变为现实

14. 下表为 1867—1901 年澳大利亚的新南威尔士和维多利亚两州华人出入境统计(单位:人)。对此解读正确的是

时间	新南威尔士州			维多利亚州		
	入境	出境	增长(+)/减少(-)	入境	出境	增长(+)/减少(-)
1867—1871 年	936	2893	-1957	3026	6511	-3485
1877—1881 年	12755	4412	+8343	3938	0	+3938
1886—1888 年	6284	4335	+1949	2421	1484	+937
1892—1896 年	324	2803	-2479	3372	2559	+813
1897—1901 年	248	2017	-1769	3542	2049	+1493

- A. 移民状况取决于英国殖民需要
B. 劳动力迁徙具有阶段性
C. 华工成为澳洲主要劳动力来源
D. 英国处于世界贸易中心
15. 1945 年 2 月,英国作家创作了漫画《碎片的麻烦》,如下图。画面中,罗斯福、斯大林和丘吉尔站在铺有欧洲地图的桌前,就德国东部与波兰等东欧地区的版图正在玩着拼图游戏。该作品描绘的事件



- A. 带有大国强权政治色彩
B. 表明了美苏争夺中间地带
C. 反映了东西方冷战形势
D. 巩固了世界反法西斯同盟
16. 20 世纪 60 年代以来,发展中国家已有十几个经济合作组织成立,其中部分成效显著者如下表。这集中反映了发展中国家

成立时间(年)	组织名称	成立时间(年)	组织名称
1962	中美洲共同市场	1975	拉丁美洲经济体制
1967	东南亚国家联盟	1975	非洲加勒比和太平洋地区国家集团
1969	安第斯条约组织	1980	南部非洲发展协调会议
1973	加勒比共同体和共同市场	1981	拉美一体化协会
1975	西非经济共同体	1983	中非国家经济共同体

- A. 积极参与国际关系民主化进程
B. 受到国际市场体系的制约
C. 致力探索适合本国国情的道路
D. 努力增强自身实力的愿望

二、非选择题:共 4 题,共 52 分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(12 分)

材料 《宋史·舆服志》载:宋初“闾阎之卑,倡优之贱,男子服带犀玉,妇人涂饰金珠,尚多僭侈,未合古制”。真宗时,对于朝中服饰,“不惟士大夫家崇尚不已,市井间里以华靡相胜”,竞相仿效。哲宗至徽宗时,张耒在《柯山集拾遗·衣冠篇》中指出,当时胥徒的冠服与知州、县令相差无几,公卿大夫与武官、技术官的衣冠没有太大区别。南宋人梁克家在《淳熙三山志》中记载:以前闽地风俗是“自缙绅而下,士人富民胥吏商贾皂隶衣服递有等级,不敢略相陵躐(超越等次)”;三十年来却“渐失等威”。对此,朱熹讲“衣服无章,上下混淆”。

——摘编自郭学信《试论宋代世风的时代特征》

- (1)根据材料,概括宋人服饰体现的价值取向。(4 分)
(2)结合中国古代史知识,对材料中某一价值取向进行阐释。(8 分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12 分)

材料 新中国成立以来部分铁路建设成就

铁路名称	修筑概况
成渝铁路	1950 年 6 月动工,1952 年 6 月通车,从成都到重庆,是新中国建成的首条铁路
鹰厦铁路	1955 年 2 月动工,1958 年 1 月运营,移山填海,从(江西)鹰潭到厦门
川黔铁路	从成渝线上的小南海站至贵阳站,1965 年 10 月通车
贵昆铁路	从贵阳到昆明,1966 年 3 月通车
京九铁路	1993 年动工,1995 年 11 月铺通,从北京到香港,是我国首条规模最大、投资最多、一次建成距离最长的交通大动脉
南疆铁路	从库尔勒至喀什,1996 年 9 月动工,1999 年 5 月建成
大秦铁路	从大同到秦皇岛,2007 年年运量实现 3 亿吨,成为世界上年运量最大的重载铁路
青藏铁路	在青藏高原上蜿蜒 1000 多公里,攻克世界铁路建设史上三大难题,2006 年 7 月通车
京沪高速铁路	2008 年 4 月动工,从北京到上海,长达 1300 公里
京津城际铁路	2008 年 8 月通车,我国首条时速 350 公里高速铁路,具有完全自主知识产权和世界一流水平

——据高志华《新中国铁路 60 年建设的回顾与展望》

选择材料中的事例(两个以上),以“新中国铁路交通”为主题,自拟论题,并结合中国现代史知识进行阐述。(要求:论题明确,史实准确,论述充分,逻辑清晰)

19. 阅读材料,完成下列要求。(16分)

材料一 《马关条约》及随后签订的《中日通商行船条约》使日本完全取得了与英、法、美等列强相同的贸易通商权益。《中日通商行船条约》第九款规定:“凡各货物日本臣民运进中国或由日本运进中国者,又日本臣民由中国运出口或由中国运往日本者,均照中国与泰西各国现行各税则及税则章程办理。凡货物于中国与泰西各国现行税则及税则章程之内,并无限制禁止进、出口明文,亦准任便照运。”《马关条约》第六款还规定:“日本臣民得在中国通商口岸、城邑任便从事各项工艺制造;又得将各项机器任便装运进口,只交所订进口税”。

——摘编自胡公启《晚清中国关税制度变迁及影响》

材料二 1925年8月,依据华盛顿会议通过的《有关中国关税税则之条约》,北京政府向有关各国发出参加关税会议的邀请。上海国货维持会致电临时执政段祺瑞称“夫不平等条约既倡自英,我国亟宜向英严重交涉,务达取消之目的,还我国关税自由之独立主权,全国国民誓为后盾”。《申报》发表评论或刊文宣传关税自主之必要。财政委员会拟订《关税自主办法大纲》,经北京政府批准作为参加会议的纲领。会议期间,北京民众发起了声势浩大的关税自主运动。11月19日,列强在关于中国关税自主的条文中,基本上接受了中国的主张。

——摘编自杨红林《朝野纠葛:北京政府时期的舆论与外交》

- (1)根据材料一,指出晚清中国关税制度的特点,并结合所学知识简析其危害。(8分)
- (2)根据材料一、二并结合所学知识,概括北洋政府时期中国关税制度的变化,并说明其原因。(8分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一 公元前750年到公元前550年是希腊人向海外移民的高峰时期。在地中海西部殖民是为了运入金、银等贵金属。黑海沿岸的殖民是为了控制粮食运输要道。在受客观条件限制而无法建立殖民地的地方,希腊人只建立商贸城市。殖民城邦的创建者仍可保留原来城邦的公民身份,殖民城邦与原城邦犹如子与母,在感情上有密切的关系,文化上也承袭母邦,但政治上基本独立。这些殖民城邦不仅是商贸中心和农业小国,也是非常重要的港口。到公元前5世纪时,希腊人的足迹已遍及地中海沿岸的所有地方。

——摘编自马克垚主编《世界文明史》

材料二 在埃及,亚历山大不惧旅途艰险,亲自朝拜阿蒙神喻宣示所,感动得僧侣们直呼他是神的儿子。在巴比伦,他下令将薛西斯毁坏的马都克庙宇连同其他任何被波斯毁坏的庙宇都一一重建,他还亲自祭祀马都克。他不仅在一般城市,即使一些重要的大城市如苏萨、巴比伦等地也任命当地贵族出任总督。他号召马其顿士兵与当地居民联姻,并给予他们免税的优惠政策。他带头娶波斯帝国末代君主大流士三世的女儿为妻。亚历山大曾让三万波斯青年穿上马其顿服装,按马其顿的军训制度进行操练,组成一支强悍的骑兵队伍。

——摘编自宋慧娟《评亚历山大》

- (1)根据材料并结合所学知识,概括古希腊人和马其顿人对外扩张的差异。(6分)
- (2)根据材料并结合所学知识,分析古希腊人和马其顿人对外扩张的共同影响。(6分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。

